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Einflihrung Bruchrechnen
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Beispiel:

Ein Schokoladenstiickchen ist der 24. Teil der ganzen Schokolade, also 1:24.

1 1
Mathematische Schreibweise: 1:24:ﬂ 1l:n=—
n

1
Teilt man 1 durch eine natlirliche Zahl n, so erhdlt man den Stammbruch —.
n

Folgerung:

1
Drei Schokoladenstiickchen sind dann 3-5 der ganzen Tafel Schokolade.

1 3
Mathematische Schreibweise: 3-—=—
24 24

1
Multipliziert man einen Stammbruch — mit der natiirlichen Zahl z, so erhalt
n

z
man den Bruch —.
n

Allgemein:

, 1 _z Zahler
n n Nenner
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Aufgaben:
1)4:5= 4
5

12
2)12:3 = <=4

14 _4
3)14:5= ?zzg »gemischte Zahl“

47 11
4)47:12 = —~=3—=
12 12

1 3.5+1 16
5) 3= = ==
5 5 5

Die Ergebnisse der Divisionsaufgaben liegen nicht alle in der Menge der natirlichen Zahlen,
sondern in einer neuen Menge der Bruchzahlen.

Die Menge der Briiche wird mit B bezeichnet.

B:{ElzeN und neN*}
n




